



# 疫情不解除 科普不下阵

## 四川省科协系统积极抗击疫情

### 德阳市科协

自新冠肺炎疫情发生后,德阳市科协立足提升全民科学素质的职责定位,快速启动应急科普工作,采取多项举措宣传科学的疫情防控知识。

防疫科普信息精准推送再升级。在全市范围内开展“新冠肺炎相关科普知识”传播奖励活动,鼓励全市科普信息员和市民积极参与。指导科普信息员提升科普服务能力,根据德阳市疫情防控形势,及时向市民推送新冠肺炎防疫科普知识。

防疫手册编印推陈出新。因返岗复工、出行防护、居家消毒、

心理健康等科普知识已成为广大群众的关注焦点,德阳市科协及时整理相关科普知识,编印防疫手册第二期、第三期各500本,向社区、生活广场、出租车消毒点等免费赠送,受到了群众的一致好评。

针对精准扶贫地区提升科普宣传力度。德阳市科协对口帮扶中江县集凤镇钟鼓村,在疫情防控期间,市科协走访了该村362户村民,向他们宣传科学的防疫知识,加强心理辅导,缓解村民恐慌情绪,鼓励村民在做好防疫的同时兼顾生产。

### 攀枝花市科协

为切实做好新冠肺炎疫情防控工作,日前,攀枝花市科协多措并举,组织全市科协系统干部职工投身到疫情防控中。

一是强化组织领导。成立市科协新冠肺炎疫情防控应急工作小组,制定《市科协新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控预案》,确保科普宣传、智库支持、联络协调、后勤保障、信息公开、纪检监察等工作落地落实。

二是做好应急科普宣传。通过各类媒体号、公众号、微信群、QQ群、“科普中国”APP、科普宣传栏、科协网站、办公平台等渠

道,大力宣传新冠肺炎防控科普知识,有针对性地开展科学辟谣,引导公众科学认知、理性预防。截至目前,市科协通过“科普攀枝花”微信公众号发布新冠肺炎科普资讯34条;开展“防控疫情科普同行——攀枝花市防控新型冠状病毒肺炎科普知识有奖竞答”活动,吸引1.1万人参与。

三是整合各类资源,做好疫情防控。组织各县(区)科协、市级学会(协会)和乡镇(街道)科协、农技协等基层科协组织立足本职,发挥优势,做好疫情防控工作。

### 眉山市科协

自新冠肺炎疫情发生后,眉山市科协系统认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控系列重要指示精神和省委省政府疫情防控的决策部署,严格按照眉山市委、市政府关于做好应对新冠肺炎疫情的系列指示要求,积极采取措施,开展疫情防控工作,为坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。

针对新冠肺炎疫情的实际情况,眉山市科协第一时间成立了新冠肺炎疫情防控工作领导小组,向各区(县)科协下发了《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情应

急科普宣传工作的通知》,制定了《眉山市科协新型冠状病毒防控工作手册》,发动全市科协系统主动加入到疫情防控一线。

疫情发生后,眉山市科协还充分利用微信群、QQ群等平台,加大对新冠肺炎的科普宣传工作,有针对性地进行科学辟谣,有效提高了科协组织在人民群众中的公信度。

下一步,眉山市科协将继续做好新冠肺炎疫情防控工作,加大科普宣传力度,确保“疫情不解除,科普不掉线”。

### 都江堰市科协

日前,成都市都江堰市科协积极作为,采取五项举措,扎实做好新冠肺炎疫情防控工作。

一是向各乡镇(街道),市级各部门、市级各学会、协会及时转发《中国科协办公厅关于开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急科普工作的通知》,动员社会各界共同做好疫情防控工作。

二是向全市科协系统和广大科技工作者发出《强化科学担当,坚决打赢疫情防控阻击战的倡议书》,吹响坚决打赢疫情防控阻击战的号角。

三是精心编印《都江堰市工

业企业疫情防控指南》,从企业复工前疫情防控、企业复工流程、企业复工后日常防控三方面做出简单清晰的指引,得到社会各界的肯定。

四是及时传播科学防疫知识。充分运用“科普都江堰”微信公众号,发布新冠肺炎科普资讯20余条,引导公众科学认知、理性预防。

五是深入一线做好疫情防控工作。市科协在做好应急科普工作的同时,还负责包片联系1个街道,指导10余家企业做好疫情防控工作。

### 江阳区科协

日前,泸州市江阳区科协积极开展新冠肺炎疫情防控工作,坚决打赢疫情防控阻击战。

抓宣传,实施全覆盖。开展“抗击新型冠状病毒肺炎”科普知识网络有奖竞答,共吸引39万人次访问,4万人参与答题;在辖区内悬挂宣传标语40余幅,更换科普画廊20余幅。

抓防控,进社区一线。组织领导干部深入有确诊病例的通滩镇

### 锦江区科协

日前,在成都市锦江区防控指挥部的统一领导下,锦江区科协以“科”字当先,主动出击、攻坚克难,为坚决遏制新冠肺炎疫情扩散、夺取防控斗争胜利贡献科协力量。

科普护航促稳定。区科协积极协调区级新媒体平台“锦界”、锦江电视台等有针对性地播放疫情防控科普视频,转发科普知识,第一时间传播权威信息152条次,张贴宣传告示4000余份,构建起群防群治、防控一体的群众工作战线。

科协担当保安全。区科协出动全体干部职工深入书院街街道福字街社区各院落,开展入户摸排工作,累计排查居民6000余人次,入户3000余户,电话询问200余户,为社区防疫保驾护航。

科技支撑献智慧。区科协持续向全区科研院所、科技工作者等发出号召,动员大家结合自身优势为打赢疫情防控阻击战贡献智慧和力量。成都市生物制品

研究所紧急组建科研团队,第一时间获取了新型冠状病毒基因组序列,在春节期间加班合成Spike序列并已交付使用,下一步将继续攻关研究新型冠状病毒疫苗。锦江区产业功能区科协会员单位四川国测检测技术有限公司向市政府提交了《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情复苏成都市企业生产经营困难的政策措施建议》等2篇报告,为助力稳定经济运行提供智力援助。

科企助力送爱心。区科协充分发挥锦江区产业功能区科协的平台作用,多方动员社会力量捐款捐物。四川国测检测技术有限公司依托“蓉漂”专家科技志愿者服务团,组织新希望生态牧业、金满堂农业、川大联创等兄弟单位,向奋战在一线的社区工作人员、志愿者、环卫工人捐赠牛奶250件、蔬菜1500公斤,现金5000元;锦欣集团向四川省妇幼健康协会捐赠医用空气消毒机15台,累计价值10万元。

### 东坡区科协

当前,正处于新冠肺炎疫情防控关键时期。眉山市东坡区科协主动作为,积极做好疫情防控应急科普、实地走访摸排等工作,确保“疫情不解除,科普不掉线”。

抓好疫情防控线上科普活动实施。为丰富春节期间市民的精神文化生活,引导市民减少外出,区科协联合区总工会、团区委、区妇联推出了2020年“幸福东坡年家家鼠你乐”家庭科普知识线上活动,让市民在家度过一个健康平安的春节假期。

抓好疫情防控科普信息传播。区科协一是注重疫情防控科

普宣传信息的可靠性,确保防疫科普信息内容的真实可靠。二是注重疫情防控科普宣传方式的科学性,充分利用“东坡科协”微信公众号、“科普e站”、微信群等新媒体开展科普宣传工作,累计发布相关信息182条,浏览量达5000余人次。

抓好疫情包保工作。一是按照区委安排,区科协负责包保2户隔离人员,共计4人;并安排6名工作人员全天候做好包保服务工作。二是积极配合联系村——金花乡红陵村,做好贫困户的防控排查工作。经排查,暂无疑似病例。

### 泸县科协



开展包联区域网格化防控工作

自新冠肺炎疫情发生以来,泸州市泸县科协组织党员科普志愿者按县防控办要求,深入包联社区开展包联区域网格化防控工作,协助社区落实“三定”措施,开展“四包”工作,落实重点人员“五包”责任。

工作中,县科协设置了党员科普志愿者服务岗,开展湖北返

乡人员大排查和疫情防控宣传工作,累计悬挂宣传横幅、标语8幅,发放宣传资料580份,宣传劝导200余人次;利用科普信息员群、QQ群、朋友圈广泛宣传防控科普知识,在“泸县科普网”和“泸州龙城科普”微信公众号发布科普信息16条,进一步提高了辖区群众的防范意识。

### 会理县科协

如何在疫情防控期间响应县委县政府抗“疫”号召的同时,又能提高广大农户的种植技术水平?日前,凉山州会理县科协、县农技协组织开展了一场形式独特的农村实用技术培训会。

培训会采取“空中课堂”的形式,通过微信语音录制功能开展培训。培训会邀请了高级农技师、会理县农技协会副会长董以军为大家授课,重点讲解了石榴种植

管理时需要注意的问题。培训中,董以军就不同节气、不同气候、不同土壤条件下,石榴如何灌溉、施肥、修枝,如何进行科学化、系统化管理进行了深入浅出地讲解。

培训结束后,会员们纷纷表示,这种培训方式新颖独特,不仅能满足不出户学习到实用技术,还能在“微课堂”中即时提问、讨论,让人获益匪浅。

### 巴州区科协

为有效防控新冠肺炎疫情,日前,巴中市巴州区科协积极行动,迅速开展应急科普工作。

据了解,区科协充分利用“巴州科协”微信公众号、“巴州科普”网站和“科普e站”等平台,把“科普中国”和“科学辟谣”

平台提供的科普内容广泛传播出去,进一步发挥了科普信息化在应急科普中的重要作用;及时更新科普画廊、科普宣传栏的内容,向群众宣传科学预防、抗击新冠肺炎知识,做到“疫情不解除,科普不掉线”。

### 平武县科协



学习疫情防控知识

图文并茂,浅显易懂,深受群众喜爱。

此外,平武县科协还充分利用新媒体开展科普宣传工作。截至目前,“科普平武”微信公众号累计推送新冠肺炎相关科普信息33条,进一步提高了辖区群众的知晓率。

### 省科技扶贫基金会

为积极做好新冠肺炎疫情防控工作,日前,中共四川省科技扶贫基金会支部委员会第一时间响应号召,指导基金会党员、入党积极分子、工作人员及党员志愿者积极有序参与到防疫的信息收集、物资发放等工作中,充分发挥了党员的模范先锋作用。

2月3日,基金会购买了10台紫外线杀菌灯车并捐至成都市公共卫生临床医疗中心;将4台紫外线杀菌灯车、400双一次性灭菌橡胶外科手套、450瓶含

氯泡腾消毒片捐至四川省第四人民医院助医院开展消毒杀菌工作。

此外,基金会党支部第一时间在线上发布志愿者招募令,并联合成都市、南充市、巴中市、德阳市、眉山市等地的社会组织或党员志愿者,开展防疫排查工作,累计出动志愿者195人,排查小区28个1924户4207人,发放宣传资料1605份、防疫物资302份,张贴防疫宣传资料361份。

### 峨眉山市心理学会

自疫情发生以来,峨眉山市心理学会结合专业优势,积极开展情绪抚慰、心理援助等工作,让群众足不出户就能得到专业的心理辅导。截至目前,学会共组织活动53场次,共计2695人参与。

开展免费公益视频讲座。学会以“峨眉山心理学会在行动”——《面对疫情,如何做好应急情绪管理》为主题,邀请心理咨询师及专业人员开展系列公益视频讲座,为广大群众提供情绪管理及家庭关系相关的心理辅导,受益群众达2097余人次。

开展线上专业心理援助。由于疫情到来,一些群众呈现出焦虑、恐惧和强迫的症状,学会专业咨询师为广大群众提供专业的心理援助咨询。截至目前,已进行公益咨询28例。

### 内江市心理学会

据统计,自服务开通后,内江市心理学会为群众提供线下线上的心理援助共66人次,为广大群众带来了方便快捷的服务,受到了群众的一致称赞。其中一位求助者感激地说:“今天接受了专业老师的心理援助后,终于让我能好好的睡了个安稳觉了。”